Инновационные подходы в преподавании. 
Мои маленькие достижения

Жалею о том, что не видел лица всей земли,
Всех её океанов, вершин ледяных и заторов.
Только парус мечты вёл по свету мои корабли,
Только в стеклах витрин я встречал альбатросов и скатов.
Я не слышал, как в Лондоне час отбивает Биг Бен,
Я не видел, как звёзды сползают к фиордам всё ниже,
Как кипит за кормой горький снег атлантических пен
И в начале весны голубеют фиалки в Париже.
Р. Рождественский
Передо мной чистый лист. Что написать? О чем Вам поведать? О каких достижениях может рассказать молодой учитель географии, только начинающий свой путь? Эти размышления не дают мне покоя.
Долго размышляя о моих «маленьких достижениях», я вдруг поняла, что мое первое и самое главное достижение - я пришла работать в школу. Осмелилась сделать первый шаг на пути к мечте детства – стать преподавателем. 
Два года назад я переступила порог родной школы, которую совсем недавно закончила. И это тоже достижение: прийти коллегой к тем, кто совсем недавно знал тебя ученицей. Помню, как мне  было страшно. Я боялась реакции и учителей, и детей,  не знала, как себя вести на уроке, когда на тебя смотрят 25 пар горящих глаз и ждут… Ждут, что же ты им скажешь. Ученики всегда настороженно встречают новые лица (знаю по собственному школьному опыту), им также сложно адаптироваться к новому преподавателю. В такой ситуации два выхода: либо с первой минуты их заинтересовать, провести урок нестандартно, творчески, как и подобает молодому педагогу (хотя это очень нелегко), либо пойти по легкому пути и  сухо, стандартно, провести урок. Осознала, что если пойду легким путем, то вряд ли буду интересна детям и вряд ли смогу увлечь их своим предметом. А я думаю, что для учителя это самое важное – увлечь! Ведь как сказал Будда: «От одной свечи можно зажечь тысячу других, и ее жизнь тем не сократится. Счастья никогда не станет меньше от того, что им делишься».
Как же вызвать, закрепить и сделать естественным желание детей учиться? Как построить учебный процесс, чтобы реализовать это желание? Я чётко знаю, что нужно дать на уроке, ведь передо мной всегда программа и учебник. И поэтому вопрос не в том, что изучать, а как преподнести учащимся материал. В выборе методов, я думаю, надо отталкиваться от ученика. Иметь в виду: то, что нравится учителям, детям часто неинтересно. Постепенно я пришла к выводу, что центральной фигурой на уроке является учащийся, то есть учащий сам себя, а учитель – только помощник. К знаниям нужно идти через интерес, нужно учить работать, учить поиску, исследованиям. Именно поэтому в своей работе использую исследовательский метод, предусматривающий организацию поисковой творческой деятельности учащихся и позволяющий с интересом осваивать географию. Девизом моей работы стали слова: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, вовлеки – и я пойму». На мой  взгляд, исследовательский метод эффективен на моих уроках. И это тоже мое достижение! Мне нравится проводить уроки, на которых дети работают с картами, потому что самостоятельно добытые знания пригодятся им и в повседневной жизни. Ведь в наше время картографическая грамотность нужна не менее, чем компьютерная. Вопрос оценки уровня географической, в том числе и картографической грамотности населения был принят Президентом РФ Владимиром Владимировичем Путиным. И первого ноября 2015 года в РФ впервые состоялась грандиозная образовательная акция-Всероссийский географический диктант. Это позволяет говорить о том, что география как учебный предмет занимает свое, должное, место в образовательном процессе.   
Я считаю,  главное не просто учить предмету, а формировать способность к самостоятельной учебной деятельности, которая становится на моих уроках важным компонентом учебного процесса, позволяющим реализовать компетентностный подход в преподавании. Важно, чтобы ученик знал, в чём должен заключаться его собственный конечный результат обучения на данном уроке, и видел, как его можно достичь. А это невозможно без интереса к делу, без разнообразия форм урока и видов работы на уроке, без их связи с жизнью.
Приоритетным направлением  развития современной школы является экологическое образование. Все мы обязаны своей жизнью нашей планете – прекрасной и единственной Земле-матери, голубой от океанов, зеленой от лесов, желтой от песков, стонущей сегодня от боли, взывающей о помощи и, увы, остающейся по-детски беззащитной перед … нами. Жизнь требует, чтобы экология заняла должное место в школе, не зря 2017 год в России объявлен годом экологии. Нынешним школьникам придётся создавать безопасное будущее и в том числе благоприятную для здоровья окружающую среду. Школьная география, отличается от других учебных дисциплин комплексным подходом к изучению природы, общества и характера их взаимоотношений. География является одним из школьных предметов, интегрирующих естественно​научные и социально-экономические знания. Все это позволяет мне утверждать, что мой предмет обладает значительным потенциалом для достижения целей экологического обучения и воспитания. Я работаю в сельской школе, в которой есть все условия для реализации краеведческого принципа обучения, который позволяет теснее увязать преподавание географии с жизнью, включить учеников в решение проблем окружающей действительности, воспитать в них чувство единства с природой. Стараюсь уделять время вопросам экологии, как на уроках, так и во внеурочной деятельности. С детьми, которые приходят ко мне на занятия по «Географии родного края», мы путешествуем по нашему поселку по заранее составленным маршрутам, изучаем природу, отмечаем на карте экологически-проблемные места. Часть практических занятий проводятся в школьном дворе, где составляем разноуровневые планы местности. Сочетание широкой разнообразной образовательной программы с исследовательской природоохранной деятельностью способствует развитию у детей творческих способностей, создают предпосылки для развития успешной личности.
Современная школа  в рамках реализации ФГОС должна помочь становлению инициативной, творческой личности, способной находить нестандартные решения,  выбирать профессиональный путь, быть готовой к самообразованию в течение всей жизни.   Успешность ребенка оценивается не только его учебными умениями, но и уровнем общего личностного развития.  Своей педагогической задачей считаю – помочь ученику найти своё индивидуальное место в жизни. Поэтому на всех занятиях уделяю внимание созданию атмосферы доброжелательности и комфортности, уважительного отношения к личности воспитанника. Создаются условия, когда каждый имеет собственный взгляд на проблему, высказывает свои гипотезы, не боясь ошибиться. Поощряю в детях нестандартность мыслей, стремление знать больше, серьёзное отношение к учебному труду. И это у меня получается!
Мне как молодому педагогу, начавшему свою профессиональную деятельность в условиях введения ФГОС, наверное, легче работать - не надо перестраивать свою педагогическую деятельность, как моим старшим коллегам-наставникам. Я пришла  с переменами в образовании, а значит, «оказалась во времени». И учу детей, и очень многому учусь у них.

Прошел мой первый урок. За ним -второй, третий, десятый… И сейчас,  когда я иду по школе, или ко мне бежит радостный класс, или когда дети кричат мне с другого конца коридора: «Здравствуйте, Алена Вадимовна», я понимаю, что я выбрала правильный путь. Чувствую, что дети меня любят, они рады приходить ко мне на уроки, и это тоже для меня уже очень большое достижение.  Это моя маленькая победа!

В  заключение хочу сказать, что быть учителем - это осознание огромной ответственности перед государством, обществом, родителями и, прежде всего, перед ребёнком. Оправдать их доверие – вот настоящий итог работы учителя. На мой взгляд, учитель – это дар природы, талант. Учителем может быть не каждый. И, конечно, без нас, без учителей, нельзя стать ни хорошим врачом, ни юристом, ни военным. Учитель – это незаменимый человек, он все для своих учеников, все для своей страны. А то, что я это понимаю и осознаю,  тоже мое пусть маленькое, но все же достижение. В школу я пришла всерьез и надолго, чтобы работать и творить. «Работать – значит творить, а творчество- единственная глубокая и реальная радость, которую человек может испытывать в этой жизни». Это слова Винченцо Джоберти, итальянского политического деятеля и литературоведа первой половины 19 века, с которыми  я полностью согласна. Я только начинаю свой путь, и надеюсь, что все мои большие свершения впереди. 

